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درس اوّل: چند اتحاد جبری و کاربردهادرس اوّل: چند اتحاد جبری و کاربردها

اتحاد
هرگاه دو عبارت جبری، به ازای مقدارهای مختلف برای متغیرهایشان، حاصل یکسانی داشته  باشند، می گوییم این دو عبارت متحد هستند و 

تساوی بین آن ها را اتحاد می نامیم. 
مهم ترین اتحادهایی که قبلًا آموخته اید عبارت اند از:

: مربع تفاضل دو جمله ( )a b a ab b− = − +2 2 ) :مربع مجموع دو جمله22 )a b a ab b+ = + +2 2 22

) : یک جملة مشترک )( ) ( )x a x b x a b x ab+ + = + + ) :مزدوج2+ )( )a b a b a b+ − = −2 2

) : مربع سه جمله ای )a b c a b c ab ac bc+ + = + + + + +2 2 2 2 2 2 2

مث لی 
1. حاصل هر یک از عبارت های داده شده را به کمک اتحادها به دست آورید.

(الف ( )2 1
2

2x + (ب    ( )2 3 2a b− (پ   ( ) ( )x x+ − −2 12 2

(ت ( ) ( )4 3 4 3a a− + (ث   ( )( )x x− +7 3 (ج    ( )a b c+ −2 2

(الف  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 1
2

2 2 2 1
2

1
2

4 2 1
4

2 2 2 2x x x x x+ + + = + +
¾±µ] »j Ì¼µ\¶ ÍMo¶

پاسخ:  

) (ب ) ( ) ( )( ) ( )2 3 2 22 3 3 4 12 92 2 2 2a b a a b b a ab− − + = − +
¾±µ] »j ®òIÿU ÍMo¶

bb2

) (پ ) ( ) ( ( ) ( ) ) (( ) ( )( ) ) ( )x x x x x x x x+ − − = + + − − + = + + −2 1 2 2 2 2 1 1 4 42 2 2 2 2 2 2 (( )x x2 2 1− +

= + + − + − = +x x x x x2 24 4 2 1 6 3

) (ت ) ( ) ( ) ( )4 3 4 3 4 3 16 32 2 2a a a a− + − = −
Z»jq¶

) (ث ) ( ) ( ) ( )x x x x x x− + + − + + − × = − −7 3 7 3 7 3 4 212 2¥oTz¶ â¾±µ]

) (ج ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )a b c a b c a b a c+ − + + − + + − +2 2 2 2 2 22 2 2 2ÁHï¾±µ]ï¾w ÍMo¶
(( ) ( )2b c−

= + + + − −a b c ab ac bc2 2 24 4 2 4
2. با استفاده از اتحادها تساوی های زیر را کامل کنید.

(الف ( ) ....... .......ax ax+ = + +3 62 (ب    ( ) ....... .......x yz y z2 2 2 2− = − +  

(پ ( ....... )( .......)x x x+ − = −2 1
4

) (ت    .......)( .......) ....... .......5 5 4 1+ − = − = =

) (ث ) ( ) ....... ....... .......2 3 2 5 4x x x+ − = − + =
پاسخ: 

) (الف )ax a x ax+ + +3 6 92 2 2¾±µ] »j Ì¼µ\¶ ÍMo¶
) (ب  )x yz x x yz y z2 2 4 2 2 22− − +

¾±µ] »j ®òIÿU ÍMo¶

) (پ ) ( )x x x+ − −
1
2

1
2

1
4

2Z»jq¶
) (ت    )( ) ( )5 2 5 2 5 4 5 4 12+ − − = − =

Z»jq¶

) (ث )( ) ( ) ( ( ))2 3 2 5 2 4 3 5 4 4 152 2x x x x x x+ − − + × − = − −
¥oTz¶ â¾±µ]
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مث لی 
3. حاصل هر یک از موارد زیر را به کمک اتحادها بیابید.

(الف ( )399 2 998(ب    1002× (پ   ( )1002 2

پاسخ:

) (الف ) ( ) ( ) ( )( )399 400 1 400 2 400 1 1 160002 2 2 2= − − + =¾±µ] »j ®òIÿU ÍMo¶ 00 800 1 159201− + =

998 (ب 1002 1000 2 1000 2 1000 2 1000000 4 9999962 2× = − + − = − =( ) ( ) ( )
Z»jq¶

) (پ ) ( ) ( ) ( ) ( )1002 1000 2 1000 21000 2 2 12 2 2 2= + + + =
¾±µ] »j Ì¼µ\¶ ÍMo¶

0000000 4000 4 1004004+ + =

تجزیه
هرگاه بتوان یک چند جمله ای را به صورت ضرب دو یا چند چند جمله ای دیگر نوشت، می گوییم آن چند جمله ای تجزیه شده است.

مث لی 
به کمک اتحادها عبارت های زیر را تجزیه کنید.

x2 (الف

4
1
25

− 2 (ب    2− a x (پ   x2 2 8+ −

12 (ت 36 272 2a ab b+ + x (ث   x2 2 3 3+ +

پاسخ:

(الف
x x x x2

2 2
4

1
25 2

1
5 2

1
5 2

1
5

− = − − +( ) ( ) ( )( )
Z»jq¶

 

2(ب 2 2 22 2 2− = − − +a a a a( ) ( ) ( )
Z»jq¶

(پ x x x x2 2 8 2 4+ − − +¥oTz¶ â¾±µ] ( ) ( )

12(ت 36 27 3 4 12 92 2 2 2a ab b a ab b+ + = + +( ) = + +3 2 2 2 3 32 2( ( ) ( ) ( ) ( ) )a a b b ¾±µ] »j Ì¼µ\¶ ÍMo¶ 3 2 3 2( )a b+

(ث x x x x x2 2 2 22 3 3 2 3 3 3+ + = + + +( ) ( )¾±µ] »j Ì¼µ\¶ ÍMo¶
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تمصین1ع ف1امتح نی

با1استفاده1از1اتحادها1حاصل1عبارت1های1زیر1را1بنویسید..11

) (الف )2 2 2a − ) (ب      )2 3 2a b+ ) (پ   )a b− + 3 2

) (ت ) ( ) ( )x x x− + +5 5 52 ) (ث    ) ( ) ( )a a a a a a2 2 4 2+ − + ) (ج  ) ( )2 3 2 52 2x x− +

با1استفاده1از1اتحادها1جاهای1خالی1را1پر1کنید..21

) (الف .....) ....... .......4 42x xy+ = + + .....) (ب    .....) ( )+ − = −4 2 16 42 3 4 6x y x y

) (پ ) ( ) ....... ....... ( ) .......3 5 3 2 5 2x x+ − = + + × − = ) (ت   ) ( ) ....... .......ab x ab x+ − = −

حاصل1هریک1از1عبارت1های1داده1شده1را1به1کمک1اتحادها1بیابید..31

) (الف ) ( )2 3 2 8− + ) (ب     ) ( )2 5 2 35 5− +

) (پ )105 2 201 (ت      199×

در1محاسبه1حاصل1هر1یک1از1اتحادهای1داده1شده1اشتباهی1رخ1داده1است.1آن1اشتباه1را1پیدا1کنید1و1پاسخ1درست1را1بنویسید..41

) (الف )2 3 2 12 92 2x x x− = − + ) (ب   )a a− = −4 42 2 2 ) (پ   )( )2 3 2 1 4 2 32x x x x+ − = + −

مساحت1هریک1از1شکل1های1زیر1را1حساب1کنید..51

 (ب    (الف

1هریک1از1عبارت1های1زیر1را1به1کمک1اتحادها1تجزیه1کنید..61

a (الف x2 2− x (ب   x2 2 2 2+ + 16 (پ  362 2x y− x (ت   x2 7 12− +  

x (ث y4 4− 9 (ج   15 62x x− + x (چ  x4 22 1− + x (ح   x4 2 2+ −

تفاضل1دو1عدد141و1حاصل1ضرب1آن1ها1141است.1مجموع1آن1دو1عدد1چقدر1است؟.71

پ سخ1تمصین1ع ف1امتح نی

(الف11111 ( ) ( ) ( )( )2 2 2 2 2 2 2 4 8 42 2 2 2a a a a a−  → − + = − +¾±µ] »j ®òIÿU ÍMo¶   

(ب ( ) ( ) ( )( ) ( )2 3 2 2 2 3 3 22 2 2 2a b a a b b a+  → + + =¾±µ] »j Ì¼µ\¶ ÍMo¶ ++ +2 6 3 2ab b  

(پ ( ) ( ) ( ) ( ) (a b a b a b a b− +  → + − + + − + + −3 3 2 2 3 22 2 2 2ÁHï¾±µ]ï¾w ÍMo¶ ))( )3 = + + − + −a b ab a b2 2 9 2 6 6  

(ت ( )( )( ) ( ( ) )( ) (x )(x x x x x− + + = − + = −5 5 5 5 5 52 2 2 2 2

Z»jq¶ jIdUH
� ��� ��� xx x2 45 25+  → −) Z»jq¶  
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(ث ( ) ( ) ( ) (( ) )( ) (a a a a a a a a a a2 2 4 2 2 2 2 4 2+ − + = − + =
Z»jq¶ jIdUH 

� ��� ��� aa )( ) ( ) ( )4 2 4 2 4 2 2 2 8 4− +  → − = −a a a a a a aZ»jq¶  

(ج ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 3 2 5 2 3 5 2 3 5 42 2 2 2 2 2x x x x− +  → + − + + − × =¥oTz¶ â¾±µ] xx4 24 15+ −x  
�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(الف21111 ( )4 1
2

16 4 1
4

2 2 2x y x xy y+  → + +¾±µ] »j Ì¼µ\¶ ÍMo¶ (ب            ( )( )4 2 4 2 16 42 3 2 3 4 6x y x y x y+ − = −  

(پ  ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )3 5 3 2 3 5 2 3 5 2 9 92 3 2x x x x x x+ −  → + − + × − = +¥oTz¶ â¾±µ] −−10  

(ت ( )( ) ( )ab x ab x ab x a b x+ −  → − = −Z»jq¶ 2 2 2 2 2  
�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(الف31111 ( )( ) ( ) ( ) ( )2 3 2 8 2 3 8 2 3 82− +  → + − + × + − ×¥oTz¶ â¾±µ] = + − =− +2 5 2 24 22 5 2  

(ب ( )( ) ( ) ( ) ( )2 5 2 3 2 5 3 2 5 3 2 2 25 5 5 2 5 10− +  → + − + × + − × = − ×¥oTz¶ â¾±µ] 55

10 6

15
2 2 15 1024 64 15 945

−

= − − = − − =

  

(پ ( ) ( ) ( ) ( )( )105 100 5 100 2 100 5 52 2 2 2= + = + + = + + =10000 1000 25 11025  

201)ت 199 200 1 200 1 200 1 40000 1 399992 2× = + −  → − = − =( )( ) ( )Z»jq¶  
�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

41111( )2 3 4 12 92 2x x x− = − + 2 اشتباه است. شکل درست اتحاد به صورت رو به رو است:  2x الف. 

2− نوشته نشده است، پس داریم: 4( )( )a 42− اشتباه است و همچنین جملة  ب. 

( ) ( )( )a a a a a− = − + = − +4 2 4 4 8 162 2 2 2  

( )( ) ( )( )2 3 2 1 4 3 1 2 3 4 4 32 2 2x x x x x x+ − = + − − = + − 2x+ اشتباه است. شکل درست اتحاد عبارت است از:  پ. 

�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

= عرض × طول = مساحت مستطیل (الف51111 + −  → + − + × − =( )( ) ( ) ( ) ( ) ( ( ))2 5 2 1 2 5 1 2 5 1 42 4 2x x x x x¥oTz¶ â¾±µ] ++ −8 5x   

= مساحت ذوزنقه (ب ×1
2

(ارتفاع( × (مجموع دو قاعده(  

= مساحت ذوزنقه + + + × −1
2

1 3 2 4 3( ) ( )x x x = + −1
2

4 3 4 3( ) ( )x x
Z»jq¶ jIdUH

� ��� ��� = − = × −1
2

4 3 1
2

16 92 2 2(( ) ) ( )x x  

�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(الف61111 a x a x a x2 2−  → − +Z»jq¶ ( )( )  

(ب x x x x x2 2 2 22 2 2 2 2 2 2+ + = + +  → +( ) ( )¾±µ] »j Ì¼µ\¶ ÍMo¶  

16(پ 36 4 6 4 6 4 62 2 2 2x y x y x y x y− = −  → − +( ) ( ) ( )( )Z»jq¶  

(ت x x x x2 7 12 3 4− +  → − −¥oTz¶ â¾±µ] ( )( )  

(ث x y x y x y x y x y x y4 4 2 2 2 2 2 2−  → − + = − + +Z»jq¶

Z»jq¶

( )( ) ( )( )( )��� ��  
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9(ج 15 6 3 5 3 6 3 2 3 3 3 22 2x x x x x x x− + = − +  → − − = −( ) ( ) ( )( ) ( )¥oTz¶ â¾±µ] ×× × −3 1( )x

x (چ x x x x x4 2 2 2 2 2 22 1 2 1 1 1− + = − + − − →  →( ) ( )( )¥oTz¶ â¾±µ] Z»jq¶
 − + − + = − +( )( )( )( ) ( ) ( )x x x x x x1 1 1 1 1 12 2

(ح x x x x x x x4 2 2 2 2 2 22 2 1 2 1+ − = + −  → − + = −( ) ( )( ) ( )¥oTz¶ â¾±µ]

Z»jq¶


(( )( )x x+ +1 22

�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

a و حاصل ضرب آن ها را به صورت ab نشان می دهیم، پس داریم:71111 b− تفاضل دو عدد را به صورت 

a b ab a b− = = + =4 14, , ?

( )a b a ab b− = − + ⇒2 2 22 4 2 14 16 28 442 2 2 2 2 2 2= − + ⇒ = − + ⇒ + =a b a b a b( ) به کمک اتحادها داریم:             

( ) ( )a b a ab b+ = + +2 2 22 = + = + =44 2 14 44 28 72( ) و باز هم با کمک اتحادها می توانیم بنویسیم:                                     

⇒ + = ⇒ + = ⇒ + = ⇒ + =± × = ±( ) ( )a b a b a b a b2 272 72 72 36 2 6 2




